

## 國立中興大學應用經濟學系 交換學生心得分享

4103034028 應經四 張憲怡

義大利維洛那大學(2017/9-2018/2)

初抵義大利時灰濛濛的天空下著略大的雨，彷彿意味著未來半年的交換生活將是人生中重要洗禮之一。2017年9月前往義大利交換，走出威尼斯馬可波羅機場我必須先搭乘機場快捷巴士到火車站，再轉乘區間火車到達維洛那，然而，如何獨自一人拖著將近三十公斤的大行李在人生地不熟、語言不通的國度順利抵達一百多公里外的宿舍是我在歐洲的第一項挑戰，也是我出發前左思右想並反覆查詢的路線，畢竟不可小覷義大利的治安問題。

第二次踏上歐洲這塊文化悠久、淵遠流長的土地，除了懷著舊地重遊的心情外，更期待深入體驗當地的上課、生活與思維模式。不同於初訪歐陸的遊玩心態，選擇再到歐洲交換的初衷之一是希望透過這半年了解自己是否適合去外國攻讀研究所。可能會有人認為這不需要耗上半年時間金錢去摸索，但是凡走過必留下痕跡，無論答案是什麼，我都期許自己半年過後能夠更加獨立，更具備處理問題的能力和批判性思考，讓我的軟實力有所增長。

交換學生有著為大眾知曉光鮮亮麗的一面，但也有著較少被大家所熟知的一面。任何事情都必須靠自己，我想這是半年下來很深刻的體會，也是最受用的訓練。

抵達維洛那的隔日，我開始上義大利文密集班，正當我滿懷期待打算好好學義大利文之際，慘劇便來了。第一天上完課後我不慎將課本鎖入書桌抽屜，再來就是我深刻體會義大利人處事方法的時候了。管理宿舍繳費和修繕的單位是 ESU，大部分的 ESU 職員都不會說英文，當我雞同鴨講地將我的問題回報給他們之後

就是等待。然而課程一天天地繼續下去，沒有課本實在讓我不方便上課，我只好硬著頭皮再去 ESU 求助，透過 Google 翻譯再次表達我的困難。終於，ESU 的人來到宿舍用義大利文不可思議地問我怎麼鎖住的並幫我解決問題。剛到義大利的第一課便是自身的積極度將決定別人回應你的速度和效率，義大利人有著名聞遐邇的浪漫，相對地，也有著從容不迫的處事態度。若不表現出積極性、急迫性，他們就會按照義式速度處理事情。



身為莎翁筆下著名浪漫悲劇《羅密歐與茱麗葉》的背景城市，維洛那是許多歐洲人放鬆觀光的小城鎮，但商業觀光的氛圍又不會像義大利的羅馬、米蘭、威尼斯等大城市一般熙熙攘攘、喧囂環繞。維洛那大學的交換學生大部分都是歐洲 Erasmus 計畫，整體而言，亞洲交換生相對少很多。Orientation Day 時放眼望去亞洲學生大概只有五個以內，對於深入認識歐洲文化來說是某種程度上逼迫你去融入歐洲當地的學生，去體驗他們課堂上的積極學習、踴躍發言以及課程之餘的活動和派對。多數的歐洲學生都善於平衡他們的學習與娛樂，記得剛開始時我不禁疑惑著為什麼他們都不用睡覺，都有辦法在派對結束後隔天照常上課。我想這就是他們從小養成的習慣——為自己的選擇負責，做到 Work hard, Play hard。



維洛那大學經濟學院的英語授課都是碩士班的課程，交換期間我修習的「風險管理」令我印象最深刻。這門課由老師初步介紹風險管理的背景概念後，剩下課程安排了許多業界人士來演講以及兩次的專題討論會。專題討論會是由國外請來的教授帶領我們一整天從早上到下午的課程，結束時各組須被抽籤上台報告。課前老師指派閱讀的個案及文章不僅是訓練學生自我學習，也是當天順利完成報告的關鍵要素。由於組別是當天隨機分配，如何與組員在短時間內達成默契並有效率地討論、製作報告便成了必須克服的任務。

如此有挑戰性的課程設計，事前的準備功夫就顯得格外重要。以前的我對於上台報告總是需要事先模擬多次，但在此種課程設計下，我的臨場發揮和團隊合作能力確實提升不少，也是除了專業知識外，我從這堂課獲得的技能。相信無論是在未來的職場或是生活上，都能帶給我更強的競爭力。

「行萬里路勝讀萬卷書」，旅行也是我在歐洲交換很重要的一部分。對於交換生來說，如何將有限的金錢和時間分配給想去遊訪的地方是一門需要學習的課題。敲著算盤思考怎麼玩、怎麼移動、怎麼住宿能夠達到效益最大，獲得最多滿足感成為我課堂外常做的事，學會選擇和取捨在此時就非常重要。而旅途上有時候也會發生一些不可預期的事情，考驗著我的隨機應變能力。跨年時要從布拉格趕往柏林去一睹德國最大跨年活動的風采，然而不小心錯過當天最後一班前往柏林的火車，同時因為是早鳥優惠票所以車票直接作廢。後悔的同時我告訴自己不能沈浸在懊惱的情緒裡，應該儘速找出到達柏林的替代方法，才不會導致後續行程跟著受影響。

另一次意料之外的狀況是倫敦到巴黎的旅程。當我到機場時才被通知班機取

消，必須與六小時後的下一班併班，抵達巴黎已是隔日凌晨的事了。旅程中不免會有諸如此類挫敗的事，覺得計劃趕不上變化時不免會感到沮喪，但是，我覺得這就是旅行的意義之一，透過不斷地處理預期外的事我們也會變得更成熟、更有臨危不亂的能力，過程中學到的經驗才是最寶貴的。

義大利交換的這半年如夢似幻轉眼即過，剛到時的不安隨著時間推進逐漸消失，取而代之的是成長後的我。不再需要靠著導航就能夠輕鬆自在的走在維洛那的街道；義式腔調的英文似乎也不再像當初那麼讓我苦惱；出外旅行能夠只訂好機票住宿就出發，來場說走就走的壯遊。獨自一人走在充滿遺址的羅馬時也能享受孤獨並遙想當初大帝國的興衰。也許交換的這半年最重要的不是課堂上獲得的新知，也不是走過多少國家、認識多少外國朋友，而是自己想法和心態等內在的改變吧。



2018/03/13